

Саттаркулов Д.Б., Имарова Р.А., Матураимов Г.Ө.

АЙЫЛ ЖЕРГЕСИНДЕГИ ЖУМУШСУЗДУК КӨЙГӨЙҮН
ЧЕЧҮҮДӨГҮ МИГРАЦИЯНЫН РОЛУ

Саттаркулов Д.Б., Имарова Р.А., Матураимов Г.Ө.

РОЛЬ МИГРАЦИИ В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМЫ БЕЗРАБОТИЦЫ
В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

D. Sattarkulov, R. Imarova, G. Maturaimov

THE ROLE OF MIGRATION IN SOLVING THE PROBLEM
OF UNEMPLOYMENT IN RURAL AREAS

УДК: 338.124.4

Бул макалада бүгүнкү коомдун олуттуу проблемасы – жумушсуздук көйгөйлөрүн чечүүдөгү миграциянын ролу көрсөтүлгөн. Жумушсуздук базар экономикасы бар бардык өлкөлөрдө кездешет. Бирок, биздин шарттарда мурдагы борборлоштурулган башкаруу тутумунан эркин базар системасына өтүүдө жумушсуздук өзгөчө оор кырдаалга алып келди. Эркин баалар, мамлекеттик заказдардын жокко чыгарылышы же басаңдашы, ар кандай товарлар жана кызматтар, экономикалык атаандаштыктын күчөшү жана айрым рентабелдүү эмес ишканалардын жабылышы жумушчулардын санын кыскартууга алып келди. Жумушсуздуктун жогорку деңгээлде болушу ресурстардын толук пайдаланылбай жаткандыгын жана элдин кирешесинин төмөндүгүн көрсөтөт. Мындай шартта социалдык чөйрөдө катаал ал-ахвал келип чыгат, үй-бүлө мамилеси бузулат, ал түгүл бүткүл коомдо эмоционалдык чыңалуу пайда болот. Жумушсуздукту изилдөөнүн баштапкы пункту болуп эмгек рыногунун жамааты эсептелет.

Негизги сөздөр: миграция, жумушсуздук, айыл жергеси, өндүрүштүн кыскарышы, эмгек ресурстары, инвестициялык чечимдер, акча которуулар, квалификацияны жогорулатуу, демографиялык кырдаал.

В данной статье излагается роль миграции в решении серьезной проблемы современного общества – безработицы. Безработица характерна для всех стран с рыночной экономикой. Однако в наших условиях безработица при переходе от прежней централизованной системы управления к системе свободного рынка привела к особенно сложной ситуации. Свободные цены, отмена или замедление государственных заказов, разнообразие товаров и услуг, усиление экономической конкуренции и закрытие некоторых убыточных предприятий – все это привело к сокращению числа сотрудников. Высокий уровень безработицы указывает на недоиспользование ресурсов и на низкие доходы. В такой ситуации социальная сфера становится напряженной, отношения в семье ухудшаются, а эмоциональное напряжение возникает во всем обществе. Основной точкой для изучения безработицы является сообщество рынка труда.

Ключевые слова: миграция, безработица, сельская местность, сокращение производства, трудовые ресурсы, инвестиционные решения, денежные переводы, повышение квалификации, демографическая ситуация.

This article outlines the role of migration in solving a serious problem of modern society - unemployment. Unemployment is common in all countries with market economies. However, in our

conditions, unemployment in the transition from the former centralized system of government to the system of a free market has led to a particularly difficult situation. Free prices, the cancellation or slowdown of government orders, a variety of goods and services, increased economic competition and the closure of some unprofitable enterprises have all led to a reduction in the number of employees. A high unemployment rate indicates underutilization of resources and low incomes. In such a situation, the social situation becomes tense, the relationships of a family deteriorated, but emotional tension arises throughout society. The main point for studying of unemployment is the labor market community.

Key words: migration, unemployment, countryside, reduction in production, labor resources, investment decisions, money transfers, training, demographic situation.

Безработица характерна для всех стран с рыночной экономикой. Однако в наших условиях безработица при переходе от прежней централизованной системы управления к системе свободного рынка привела к особенно сложной ситуации. Свободные цены, отмена или замедление государственных заказов, разнообразие товаров и услуг, усиление экономической конкуренции и закрытие некоторых убыточных предприятий – все это привело к сокращению числа сотрудников. Безработица выросла из-за неспособности компании покрыть свои расходы. Это связано с тем, что компании, которые раньше жили на государственные субсидии, не могли платить большому количеству рабочих зарплату. Крупные государственные предприятия не смогли противостоять новым экономическим условиям переходного периода. Эти причины привели к появлению безработицы в республиках бывшего Советского Союза, и возникновение безработицы в нашей стране стало более необычным, чем в других развитых странах, из-за появления определенных особенностей.

Его первый поток назывался «безработица от реконструкции». Из-за общего кризиса в экономике, краха системы управления, отсутствия политических решений, обеспечивающих занятость, правительство разрешило поднять цены и поднять налоги. В резуль-

тате производство остановилось, предприятия закрылись, а многие люди потеряли работу. Безработица снова выросла, поскольку новые выпускники, мигранты, кормящие матери и новички не могли найти работу.

«Реконструкция» создала безработицу? Возникает вопрос. На наш взгляд, это выявило безработицу, которая существует уже 70 лет. В прошлом мы отрицали то, что происходит, и мы вводили общественность в заблуждение, заставляя поверить в то, что у каждого есть работа. Имея конституционную гарантию права на труд в нашей стране, мы отменили эту гарантию, обязывая их работать не менее 8 часов в день и получать зарплату, не соответствующую реальному вкладу в труд.

Безработица в нашей стране, сопровождающаяся сокращением производства, ростом количества убыточных предприятий, увеличением кредиторской и дебиторской задолженности, ухудшением уровня жизни, создала рынок труда и характеризуется следующими тенденциями:

Есть мера безработицы.

Он может быть высоким или низким.

Как это определить?

Основным показателем безработицы являются: это уровень безработицы. Он рассчитывается из специального регистра как доля полностью безработных среди самозанятых (т. е. людей, живущих на собственный доход). Однако одной этой цифры недостаточно. Это не дает полного представления о ситуации. Чтобы правильно оценить ситуацию в сфере трудоустройства, необходимо знать не только количество людей, потерявших работу, но и как долго они будут находиться в этой ситуации. Эти другие доходы незначительны, поэтому необходимо рассчитать не только количество безработных, но и то, как долго они будут оставаться без работы.

Согласно статистике, к безработным относятся те, кто не имеет работы или ищет ее. Часть населения (студенты, пенсионеры, домашние работники и т. д.) не считаются безработными. Те, кто долгое время не мог найти работу, не ищут работу, потому что им скучно, некоторые не хотят искать другую работу, а те, кто был понижен в должности, не хотят идти на простую работу. Теперь, когда мы определили причины безработицы, нам нужно знать ее типы.

1. Бесплатная, добровольная безработица – работник не хочет работать, если ему / ей не обеспечена предполагаемая заработная плата. Он не хочет идти на низкооплачиваемую и непродуктивную работу, потому что его зарплаты не хватает на всю жизнь.

2. Вынужденная безработица – это ситуация, при которой заработная плата стабильная, но она низкая. Несмотря на изменение спроса, заработная плата останется неизменной в течение многих лет (не ежедневный, еженедельный, ежемесячный обзор). Рабочих заставляют работать, а те, кто долгое время не работает, теряют профессионализм.

Появление новых технологий приведет к потере рабочих мест. В результате этой безработицы происходит миграция. Конечно, у миграции есть свои плюсы и минусы.

Основные причины миграции делятся на несколько групп:

1. Экономические причины:

- потеря спроса на высококвалифицированные кадры на внутреннем рынке труда в период экономических преобразований в начале 1990-х годов;
 - безработица;
 - густонаселенность на юге;
 - неравномерность экономического развития регионов;
 - высокие зарплаты за рубежом;
- Социальные причины:
- ухудшение жилищных условий в сельской местности и малых городах, рост депрессивных территорий;
 - социальные проблемы стран происхождения и приема трудовых мигрантов.

Влияние трудовой миграции на ликвидацию безработицы. По мнению экспертов, миграция является основным экономическим инвестиционным решением для семей мигрантов и основным трудовым ресурсом для принимающих стран – России и Казахстана. Экономические показатели миграции включают денежные переводы, отправляемые мигрантами своим семьям. В Кыргызстане этот показатель составляет 30% ВВП. Например, мигранты из Кыргызстана отправляют около 2 миллиардов долларов США в год, по статистике, в 2018 году они отправили 1,7 миллиарда долларов США, в 2019 году – 1,9 миллиарда долларов США.

Согласно исследованию, проведенному Американским университетом в Центральной Азии в Баткенской области, денежные переводы являются основным источником дохода для 20% местного населения. По данным Международной организации по миграции, 10% денежных переводов идут на инвестиционные товары, 55% – на повседневную жизнь, 14% – на крупные покупки, 0% – на образование и лечение и 11% – на образование детей.

Десять аспектов современной миграции помогут решить проблему перенаселенности в стране, например, отток мигрантов в другие страны.

Для государства массовая миграция приведет к сокращению безработицы и социальных пособий, а также к снижению затрат на переподготовку безработных. Работая за границей, трудовые мигранты повышают квалификацию, приобретают производственный и организационные опыты.

Минусы миграции:

- по мнению экспертов, граждане, выезжающие за границу, производят ВВП в стране пребывания;
- национальное богатство принимающей страны увеличивается. Те, кто работают и зарабатывают деньги за границей, тратят там большую часть своих доходов.
- поскольку лучшая и наиболее конкурентоспособная часть страны покидает регионы, численность трудоспособного населения сокращается, а национальная экономика неизбежно ослабевает;
- массовый исход молодежи отрицательно сказывается на демографическую ситуацию, внутрисемейные отношения, национальные традиции;
- очень сложно идентифицировать и прогнозировать денежные переводы и капитал, отправляемые мигрантами. Чем дольше наши граждане живут за границей, тем меньше денежных переводов они отправляют и тем слабее их связи с родиной;
- сами мигранты получают психологическую травму, когда они находятся вдали от своих семей. Беспокойство, например, проживание в тяжелых условиях, работа по 10-12 часов в день, задержание полицией или обман со стороны работодателя, могут негативно сказаться на здоровье человека, приводя к физическим и психологическим заболеваниям, алкоголизму и наркомании.

В настоящее время Россия является основной страной, принимающей граждан нашей страны в качестве мигрантов. Таким образом, мы можем выделить положительное и отрицательное влияние мигрантов на Россию:

положительными последствиями миграции для России являются:

- снижение дефицита рабочей силы, особенно для низкоквалифицированных рабочих мест;
- рост экономических показателей во многих отраслях экономики России;
- увеличение налоговых платежей в бюджет.

Для России негативными последствиями миграции являются:

- из-за естественного прибытия мигрантов невозможно согласовать реальный спрос на рабочую силу;
- огромный разрыв в квалификационном уровне мигрантов;
- концентрация мигрантов в нескольких секторах экономики (розничная торговля, строительство, общественное питание и др.) приводит к их монополизации секторов, ограниченному доступу на рынок для местных производителей;
- ухудшается криминальная обстановка.

В результате, как отмечалось выше, миграция представляет собой многогранный процесс. В стране с небольшим населением и слабой экономикой миграции, оказывает негативное влияние, и для решения этой проблемы необходимо: во-первых, разработать новую политику, направленную на развитие бизнеса и легкой промышленности внутреннего рынка; а во-вторых, положить конец другим популярным заботам; в-третьих, необходимо усилить патриотизм молодого поколения к своей Родине, подготовить молодых людей, которые не хотят уезжать за границу, к работе, после окончания школы или института.

Литература:

1. Мусабеков О. Экономическая теория. Б., 1997.
2. Информация о миграционном статусе Кыргызской Республики, подготовленная Государственной миграционной службой Кыргызской Республики.
3. Умуралиева А.Ш., Абдивап кызы У. Формирование туристских дестинаций как фактор устойчивого развития региональной экономики. Известия ВУЗов Кыргызстана. 2019. №. 11. С. 77-81.